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У ХХІ ст. продовжується удосконалення системи 
освіти України, всебічне висвітлення динаміки кількісних 
і якісних характеристик педагогічної інтелігенції УРСР 
в період післявоєнного двадцятиріччя (1945–19650 рр.) 
допоможе уникнути помилок та краще осмислити шляхи 
розвитку освіти України на сучасному етапі. Для освіти і 
наукового потенціалу країни одним з гарантів її розвитку 
є кадри. Визначна роль вчителів у функціонуванні 
освіти є очевидно. Вчителі – це специфічна та особлива 
структурна група соціуму. Вона суттєвим чином відмінна 
від інших соціальних груп. В історичному процесі ця 
група найбільшим чином детермінує майбутнє народу. 
Якими були вчителі – такими здебільшого стануть учні. 
Тому об’єктивне висвітлення основних аспектів динаміки 
кількісних і якісних характеристик педагогічної інтелігенції 
в повоєнне двадцятиріччя допоможе заповнити істотні 
прогалини в українській історії і позбавитися упереджених 
оцінок щодо окремих подій та явищ.

В дослідженнях радянських істориків питання 
кількісно–якісних показників забезпеченості шкіл 
педагогічними кадрами висвітлено не в повному обсязі. 
Основна увага зосереджувалась на освітній політиці 
держави, шкільних реформах та суспільній ролі 
вчительства. Питання вчительської інтелігенції активно 

досліджувалось на початку ХХІ ст. століття такими 
дослідниками, як О. В. Логвиненко [4], Л. М. Романець 
[5], І. М. Романюк [5], Н. Краснокож [3]. Їх дослідження 
відображають багато аспектів досліджуваної теми. 
Близькими за проблемно–змістовним навантаженням 
є також дослідження, С. Сворака [6], В. Барана і В. 
Даниленка [1]. Основою джерельної бази статті стали 
матеріали насамперед Центрального державного архіву 
громадських об’єднань України та Центрального 
державного архіву вищих органів влади і управління 
України, збірники статистичних матеріалів, які містять 
цінні матеріали для висвітлення політики держави у сфері 
забезпечення вчительськими кадрами загальноосвітніх 
шкіл в кінці 50–х – початку 60–х рр. ХХ ст.

Педагоги протягом всього періоду існування 
Радянського Союзу були наймасовішою групою 
інтелігенції, яка рівномірно концентрувалася як в містах, 
так і в селах. Саме ця група інтелігенції завжди була 
в центрі уваги громадськості, тому влада приділяла 
їй особливу увагу. В період хрущовської «відлиги», в 
результаті суттєвих змін в роботі загальноосвітніх шкіл, 
збільшувалась увага й до вчителів. Важливим аспектом 
роботи з вчителями в цей період було забезпечення їх 
кількісно–якісного складу в загальноосвітніх школах 
Української РСР.

Протягом другої половини 1950 – першої половини 
1960–х рр. стан з кількісно–якісним складом вчителів 
значно різнився. Така ситуація пояснюється наслідками 
значних історичних подій, які вплинули й на педагогів. 
Значний надлишок педагогічних кадрів в 1955 р. був 
спричинений наслідками Другої світової війни. В повоєнне 
десятиріччя гостро відчувалась потреба у забезпеченні 
загальноосвітніх шкіл педагогічними кадрами, оскільки 
в період Другої світової війни в Українській РСР було 
втрачено близько третини довоєнної кількості вчителів. 
За даними статистичного відділу Міністерства освіти 
УРСР, в 1940–1941 навчальному році в школах республіки 
працювало 238 тис. вчителів, а в 1945–1946 навчальному 
році лише 177 тис. [2, с. 75].

В післявоєнний період для швидкого укомплектування 
шкіл педагогічними кадрами було організовано 
короткотермінові курси підготовки вчителів, було 
розширено мережу педагогічних училищ для забезпечення 
шкіл вчителями та збільшення вдвічі прийом студентів в 
педагогічні вищі навчальні заклади. До середини 1950–х рр. 
випуск молодих спеціалістів сягав близько 15 тис. чоловік 
на рік [4, с. 206]. Завдяки цим заходам вдалось відновити 
довоєнну комплектацію шкіл вчителями і станом на 1953–
1954 навчальний рік в загальноосвітніх школах республіки 
працювало понад 292 тис. вчителів [2, с. 75].

Таким чином на середину 1950–х рр. кількісний 
склад вчителів було унормовано, чого не можна сказати 
про якісний. Якісний склад педагогів характеризується 
наявністю компетентності в силу отримання відповідної 
освіти. Серед наявної на 1953–1954 навчальний рік 
кількості вчителів лише 19% мали повну вищу освіту, 
тобто диплом за університет чи педагогічний інститут та 
29% неповну вищу за вчительський інститут. Найбільше 
вчителів (41%) мали середню педагогічну освіту, 
яку отримали в педагогічних училищах внаслідок їх 
значного розширення після Другої світової війни [2, с. 
75]. Більшість вчителів отримали освіту в педагогічних 
училищах, оскільки в умовах гострого дефіциту вчителів 
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освіта не мала принципового значення й здобуття освіти 
в педагогічних училищах потребувало менше часу та 
зусиль.

При стабілізації кількості вчительських кадрів в 
1953–1954 навчальному році не було унормовано прийом 
студентів в педагогічні вищі навчальні заклади, що призвело 
до надлишку педагогічних кадрів. В такій ситуації вже в 
наступному навчальному році надлишок вчителів сягав 20 
тис. осіб [4, с. 206]. Крім значних випусків з педагогічних 
навчальних закладів і університетів, відбулася ще й зміна 
навчальних планів семирічних і середніх шкіл. За новими 
навчальними планами зменшувалась кількість годин на 
викладання гуманітарних дисциплін і збільшувалась 
на природничі та точні дисципліни. Як наслідок, значна 
кількість вчителів мови, літератури, історії та географії 
мали неповне тижневе навантаження.

За звітами шкіл і перевіркою центрального комітету 
профспілки працівників освіти в 236 районах 13 областей 
республіки в 1955–1956 навчальному році від 40 до 60% 
учителів 5–10 класів мали педагогічне навантаження 
менше норми на тарифну ставку (тобто менш як 18 
тижневих годин). В окремих областях, як от Харківська, 
Сумська та ін. до 10% вчителів цих класів мали навчальне 
навантаження менше ніж 9 тижневих годин (тобто менше 
як 0,5 норми на тарифну ставку) [7, арк. 2]. Недостатнє 
педагогічне навантаження мали вчителі української та 
російської мови й літератури, іноземної мови, географії, 
історії та природознавства, оскільки кількість годин на 
викладання цих предметів зменшилась [12, арк. 129].

В такій ситуації Міністерству освіти УРСР знову 
потрібно було швидко вирішувати проблему з кадровим 
забезпеченням загальноосвітніх шкіл. За результатами 
досліджень Міністерство виявило, що навіть при 
збільшенні контингенту учнів до 1960 р. буде надлишок 
педагогічних кадрів, що в першу чергу стосується 
вчителів природничих та точних дисциплін. Для 
вирішення цієї проблеми Міністерство освіти з 1955 
року почало реорганізацію мережі вищих педагогічних 
навчальних закладів. Протягом 1955–1956 навчального 
року було закрито 31 з 79 педагогічних училищ, що мали 
надзвичайно слабку матеріальну базу [14, арк. 36]. Крім 
цього було зменшено прийом студентів в педагогічні 
інститути. За 1955–1956 навчальний рік прийом студентів 
скоротився з 10 до 7 тис. чоловік і до 5 тис. в наступному 
році, а в педагогічних училищах з 7,5 тис. до 1,8 осіб [2, 
с. 76].

За даними Міністерства освіти УРСР в 1956–1957 
навчальному році в школах республіки працювало в 
5–10 класах 217 913 вчителів, основна маса яких не 
була достатньо забезпечена педагогічною роботою. Так, 
в середньому в республіці вчителі української мови 
й літератури мали навантаження 14 тижневих годин, 
вчителі російської мови й літератури – 14.8, вчителі 
природознавства й географії – 17.7, вчителі історії – 11.2 
навчальні години на тиждень. Лише вчителі математики й 
фізики мали в середньому 19 тижневих годин [7, арк. 2]. 
Становище з забезпеченням роботою вчителів 5–10 класів 
в наступному 1957–1958 навчальному році майже не 
змінилась, хоча деяка частина вчителів залишали роботу 
в зв’язку з переходом на пенсію.

У 1958–1959 навчальному році ситуація теж не 
покращилась. Становище з надлишком педагогічних 
працівників в основному без вищої освіти був характерний 

не лише для міст, де кількість населення та концентрація 
педагогів була вищою, а й для сіл. Наприклад, із 20 
учителів 5–10 класів Луценківської середньої школи 
Лохвицького району Полтавської області 14 осіб або 70% 
одержували зарплату (включаючи й додаткову зарплату за 
різну позакласну й організаційну роботу) нижче тарифної 
ставки в розмірі від 281 крб. 67 к. до 632 крб. 50 к. на 
місяць [7, арк. 3].

Ситуація з нормуванням кількості вчителів була на-
пруженою, з областей надходила значна кількість листів 
від учителів про незадовільне забезпечення педагогічною 
роботою. Республіканський комітет профспілки протягом 
жовтня 1958 року провів перевірку дійсного стану із педа-
гогічними кадрами в районах Полтавської, Сумської, Чер-
нігівської, Одеської, Кримської, Запорізької, Кіровоград-
ської, Вінницької, Станіславської та Волинської областей 
та м. Києві. Дані перевірки підтверджують, що особливо в 
Полтавській, Сумській, Одеській, Чернігівській областях 
та м. Києві значна частина вчителів не мали достатньо-
го педагогічного навантаження і працювали на неповних 
ставках, на півставках або ж мали 5–6 тижневих годин з 
18 [7, арк. 3].

Наприклад, із 2 093 учителів 5–10 класів 138 
перевірених шкіл Полтавської області мали навчальне 
навантаження нижче норми 1 484 особи або 70,9% всього 
складу вчителів цих класів. Таким чином, основна маса 
вчителів цих шкіл за викладацьку роботу одержували 
заробітну плату менше тарифної ставки. Правда, 
частина з них вели в школах додаткову роботу, як от 
класне керівництво, завідування кабінетами, завідування 
пришкільними дослідними ділянками й одержували за це 
додаткову заробітну плату, але навіть при цій умові все ж  
1 206 або 57,6% учителів 5–10 класів одержували заробітну 
плату нижче тарифної ставки. Таке становище характерне 
не лише для міст, де природно концентрувалась значна 
кількість вчителів. В сільських школах Полтавської 
області становище не було кращим. Так, із 20 учителів 
5–10 класів Луценківської середньої школи Лохвицького 
району Полтавської області 14 осіб одержували заробітну 
плату нижче тарифної ставки [7, арк. 3].

Не кращий стан з педагогічним навантаженням 
учителів було виявлено у 81 перевіреній школі Сумської 
області. З 1 095 вчителів 5–10 класів 783 особи, або 71,5%, 
не мали повного навантаження викладацькою роботою. 
Місячний заробіток нижче тарифної ставки (від 300 до 
650 крб в місяць) в цих школах мали 576 вчителів, або 
52,6%. Можна навести чимало прикладів незадовільного 
забезпечення педагогічним навантаженням вчителів 
5–10 класів Чернігівської області, де в 31 з перевірених 
шкіл (Ріпкинський р–н і м. Чернігів) 55,6% одержують 
заробітну плату нижче тарифної ставки [7, арк. 4] Таке 
становище характерне не лише для міст. В сільських 
школах зазначених областей становище не було кращим.

Пом’якшити недостатній рівень педагогічного 
навантаження вчителів в більшості шкіл намагались 
шляхом довантаження до їх основного фаху уроками 
з інших дисциплін. Наприклад, учителів географії, 
особливо сільської школи, довантажували уроками з 
природознавства, історії; вчителів природознавства – 
уроками географії, хімії, праці, практикумів. Особливо 
часто довантажували вчителів з основних предметів 
уроками співів, малювання, креслення, праці, попри те, 
що вони були не підготовлені викладати ці дисципліни. 
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Така практика не тільки не вирішила проблему, а й в 
значній мірі знизила рівень викладання даних дисциплін 
у школі [10, арк. 3].

В місті Києві становище з навантаженням вчителів 
педагогічною роботою в 1958 році в порівнянні 
з попередніми роками покращилося за рахунок 
довантаження годинами інших дисциплін, проте 
залишається ще також не задовільним. В 37 перевірених 
школах працювало 1 011 вчителів 5–10 класів, з яких 620 
або 61,7% не мали повного навантаження, а 529 вчителів 
(52%) одержували заробітну плату нижче тарифної ставки 
[7, арк. 5].

Недостатній рівень педагогічного навантаження 
стосувався вчителів майже всіх фахів. Так, з–поміж 
перевірених учителів української мови в школах 
Полтавської області 74,4% мали навантаження до 17 го
дин на тиждень, з них 9,9% – не більше 9 годин; вчителі 
російської мови, мали навантаження менше ніж 18 годин 
83,9%, з них 18,1% мали навантаження до 9 годин; вчителі 
природознавства – 80% без повного навантаження. Лише 
вчителі математики й фізики були краще забезпечені 
роботою за фахом – 18 і більше тижневих годин мають 
46,4% вчителів, оскільки в навчальних планах було 
збільшено кількість годин на викладання цих предметів 
[7, арк. 2]. Лише в Західних областях (Станіславська і 
Волинська) становище з педагогічним навантаженням 
учителів було більш–менш задовільне. В школах 
Волинської області 25,6% і в Станіславській 17,5% 
вчителів 5–10 класів мали заробіток нижче тарифної 
ставки. Така ситуація в порівнянні з іншими регіонами 
була не критичною.

Для того щоб виправити ситуацію, почали 
скорочувати кількість вчителів, які не мали відповідної 
освіти, безробітнім пропонувалася перекваліфікація на 
викладачів виробничого навчання, домоводства, яких у 
зв’язку з програмними змінами не вистачало. Престарілим 
вчителям, які з роботою не справлялися, але й не залишали 
її пропонувалось перейти на пенсію. Заборонялося 
призначати на роботу в школу випускників середніх шкіл, 
а також сумісників, які працювали на основній роботі 
в інших навчальних закладах, установах, організаціях 
[15, арк. 51]. Крім того, практикувалось переміщення 
вчителів з однієї школи в іншу, інколи без їх згоди, що 
було порушенням трудового законодавства й створювало 
нездорову атмосферу в педагогічних колективах.

Для роботи в школах республіки в 1958 р. було 
направлено 4 700 випускників педагогічних інститутів. 
Призначення на роботу отримали 3 934 особи, а 
238 через відсутність роботи були направлені в 
Узбекистан, Туркменістан, Казахстан; 745 – самостійно 
працевлаштувались за сімейними обставинами та 
станом здоров’я. Частина випускників, які не одержали 
призначення на роботу сконцентрувались в обласних 
центрах та великих промислових містах. У зв’язку з 
відсутністю роботи за набутим в інституті фахом по 
можливості, влаштовувалися на посади вихователів 
дитячих садочків, дитячих будинків, груп продовженого 
дня, старших піонервожатих [15, арк. 68].

Зменшення набору на ряд факультетів педагогічних 
інститутів і університетів, впорядкування мережі 
педагогічних вишів мало поступово пом’якшити 
те напружене становище, яке складалося протягом 
ряду попередніх років. Проте, як видно з розрахунків 

Міністерства освіти УРСР про потребу вчителів у 
відповідності зі зростанням учнівських контингентів, в 
республіці аж до 1960–1961 навчального року включно 
мали бути в наявності зайві вчителі 5–10 класів, в 
кількості понад 20–23 тис. осіб. Лише починаючи з 1961–
1962 навчального року потреба в учителях 5–10 класів 
мала зростати.

Розрахунки Міністерства освіти УРСР щодо 
подальшого забезпечення шкіл педагогічними кадрами 
в основному враховували тільки динаміку коливання 
кількості учнів і не враховували тих змін, які відбувалися 
в сфері освіти. Однак в кінці 1950–х рр. активно 
розпочались зміни в освіті у відповідності з Законом 
«Про зміцнення зв’язку школи з життям і про подальший 
розвиток системи народної освіти». В результаті було 
розширено шкільну мережу, здійснено перехід до 8–
мирічного та однозмінного навчання. В результаті даних 
змін на початку 1960–х рр. в школах республіки кількість 
учнів перевищувала заплановану на 7 млн. осіб. В таких 
обставинах потрібна була кількість вчителів в 366 тис. 
осіб, а було лише 356 тис. осіб. Таким чином на 1960– 
1961 навчальний рік не вистачало 10 тис. вчителів [2, 
с. 76]. В основному відчувалася потреба у вчителях 
початкових класів, фізики, математики, іноземної мови, 
трудового навчання, креслення та співів. Дефіцит вчителів 
цих предметів був пов’язаний з введенням виробничого 
навчання і незначними випусками вчителів іноземної 
мови та співів з університетів.

Міністерству освіти УРСР потрібно було терміново 
вживати заходи по укомплектуванню шкіл педагогічними 
кадрами, так як реформі школи приділялася значна увага 
і на введення політехнічного навчання відводилось 
мало часу. В такій ситуації 28 листопада 1961 року 
ЦК КП України і Рада Міністрів УРСР прийняли 
постанову «Про заходи з забезпечення загальноосвітніх 
шкіл учительськими кадрами». В ній зазначалося, 
що підготовка потрібної кількості освічених вчителів 
стане запорукою розвитку народної освіти. Згідно з 
цією постановою було збільшено набір студентів на 
денні відділення педагогічних інститутів на 1962–1963 
навчальний рік до 10 тис. осіб, а в педагогічні училища 
до 7,5 тис. осіб. Але крім цього, для швидкого поповнення 
шкіл потрібними педагогічними кадрами з 1 грудня 1961 р.  
при педагогічних училищах і середніх загальноосвітніх 
школах було організовано педагогічні класи з однорічним 
і дворічним навчанням для підготовки вчителів 
початкових класів. Кількість вчителів таких класів сягала 
1 тис. чоловік, а з кінця 1962 року збільшилась вдвічі, 
оскільки випускники цих класів отримували заробітну 
плату рівноцінну випускникам педагогічних училищ 
і мали привілеї вступу на заочні відділи педагогічних 
інститутів. Також за цією постановою право вступу на 4–й 
курс педагогічних інститутів мали спеціалісти з вищою 
непедагогічною освіти для здобуття педагогічної освіти за 
близькою до своєї спеціальністю [13, арк. 159].

Для повного забезпечення загальноосвітніх шкіл 
педагогічними працівниками згідно з постановою 
Міністерство освіти УРСР не тільки збільшило кількість 
студентів в вищих педагогічних навчальних закладах 
республіки, а й сприяло відкриттю нових факультетів. В 
10 педагогічних інститутах було відкрито музикально–
педагогічні факультети і факультети іноземних мов 
для забезпечення шкіл вчителями цих предметів. 
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Щоб сприяти політехнізації шкіл на належному рівні 
в республіці було організовано підготовку педагогів 
трудового і виробничого навчання при політехнічних та 
сільськогосподарських вузах і педагогічних училищах. 
Також починаючи з 1961 р., внаслідок зміни навчальних 
планів вищих педагогічних навчальних закладів, було 
організовано шестимісячну педагогічну практику для 
студентів п’ятих курсів, а з 1962 р. крім цього ще й річну 
педагогічну практику ще й для студентів четвертих курсів 
педагогічних інститутів.

Наприклад, в 1962–1963 навчальному році в 
Житомирській області не вистачало 300 вчителів, 
особливо в північних районах. Ця нестача поповнилась 
шляхом студентів старших курсів Житомирського 
педінституту [8, арк. 47]. В цьому ж навчальному році 
Дрогобицький педінститут направив в Закарпатську 
область 30 практикантів фізики і математики [8, арк. 54]. В 
школах Запорізької області працювало понад 50 студентів 
[8, арк. 64] і в Полтавській 34 [8, арк. 131]. Міністерство 
освіти УРСР направило в школи Київської області 213, а в 
Луганської області 285 студентів–практикантів четвертих 
курсів на річну практику [8, арк. 70]. В цьому навчальному 
році Кримським обласним відділом народної освіти в 
школи області було направлено 200 студентів 4–х курсів 
на рік і 80 студентів 5–х курсів на півроку [8, арк. 82]. В 
школах Тернопільської області працювало 120 студентів–
практикантів 4–5 курсів. Це дало можливість в 1961–1962 
навчальному році забезпечити 1845, а в 1962–1963 – 5700 
вакантних місць вчителів різних спеціальностей [13, арк. 
159].

Завдяки цим заходам не вдалось повністю вирішити 
проблему з забезпеченням шкіл педагогічними кадрами. 
На недостатню кількість вчителів вказували доповідні 
записки обласних комітетів профсоюзів Республіканському 
комітету профсоюзу працівників освіти вищої школи 
і наукових установ в 1962 р. наголошувалось, що 
Міністерство освіти УРСР задовольнило потребу в 
молодих спеціалістах республіки лише на 30–60% в 
залежності від області [8, арк. 32].

Повністю забезпечити школи вчителями не вдалося 
і наступні роки, хоча в 1963–1964 навчальному році 
кількість вчителів збільшилась і складала більше 400 тис. 
осіб по всій республіці [12, арк. 1].

За вимогами рішень ХХІІ з’їзду КПРС і нової програми 
Комуністичної партії Радянського Союзу, Закону «Про 
зміцнення зв’язку школи з життям і про подальший 
розвиток народної освіти» районні органи народної 
освіти і профспілкові організації областей при підтримці 
партійних органів провели роботу по укомплектуванню 
вчителів з належним рівнем знань і відповідною освітою.

У 1958 р. у загальноосвітніх школах УРСР працювало 
328 250 учителів, з них вищу освіту мали 96 700, 
незакінчену вищу 88 000, середню спеціальну 126 000, 
середню загальну 13 200, незакінчену середню 4 712 
учителів. Таким чином, за освітнім рівнем 95% всієї 
кількості вчителів які працювали в загальноосвітніх 
школах, мали закінчену педагогічну освіту, з них 56,3% –  
вищу і незакінчену вищу, 39,3% – середню педагогічну 
та 5,4% – середню закінчену і незакінчену середню. У 
порівнянні з 1956–1957 н.р. число вчителів у поточному 
навчальному році збільшилося на 9 000 осіб. Однак, 
ще значна кількість вчителів загальноосвітніх шкіл 
працювала в школах, не маючи відповідної освіти [15,  

арк. 51]. В 1959–1960 навчальному році покращився 
якісний склад педагогічних кадрів.

Надалі в Українській РСР з року в рік поліпшується 
якісний склад педагогічних кадрів. Лише за наступні п’ять 
років після шкільної реформи 1959 року в школи рес
публіки направлено на роботу 35 тис. випускників педа
гогічних інститутів і державних університетів і 15 тис.  
випускників педагогічних училищ. Як наслідок, в 
першій половині 1960–х рр. якісний рівень педагогічних 
працівників зріс в 2,5 рази порівняно з першою половиною 
1950–х рр. В 1963–1964 навчальному році 49,9% учителів, 
які працювали в школах, мали вищу освіту проти 29.5% в 
1957–1958 навчальному році [11, арк. 55].

Наприклад, в 1960–1961 навчальному році в Львівській 
області значно збільшилась кількість вчителів, які мали 
вищу освіту шляхом випускників вищих навчальних 
закладів і заочних випускників інститутів. Якщо в 1960–
1961 навчальному році їх було 6 618 чол., то в 1961–1962 
навчальному році 7 397 чол. Спостерігається значне 
зростання і в 1962–1963 навчальному році [8, арк. 1].  
Станом на 1962 рік навчалося заочно в інститутах і 
університетах 2 898 вчителів і в педагогічних училищах 
65 чоловік. В 1961 році МО УРСР було виділено для 
педагогічної роботи 518 молодих спеціалістів з вищою 
освітою і 143 з середньою педагогічною. Кількість 
вчителів, які не мали спеціальної освіти з часом 
зменшувалась, але станом на 1961 рік їх було ще 378 чол. 
[8, арк. 2]. За цей період педагогічні колективи Вінницької 
області поповнились на 1 608 осіб (на 1 026 учителів у 
1960–1961 навчальному році й на 582 учителі в 1961– 
1962 навчального року), в тому числі з вищою освітою –  
1 165 учителів. Зменшилась кількість учителів з 
незакінченою вищою освіто на 668 чоловік. З одного 
боку внаслідок навчання вчителів на заочних відділеннях 
вищих педагогічних навчальних закладів, а з іншої шляхом 
випускників ВНЗ (молодих спеціалістів) [8, арк. 17].

Багато вчителів за ці роки здобули вищу освіту, 
навчаючись на заочних відділах педагогічних навчальних 
закладів, що призвело до збільшення кількості педагогів 
з повною вищою освітою. Набір студентів на заочні 
відділення педагогічних вищих начальних закладів 
на початок 1960–х років перевищував стаціонар [4,  
с. 206]. Наприклад, в 1961 році тільки Житомирський 
педагогічний інститут закінчили 378 чол., в 1962 році – 
324 чол., а всього в різних вищих навчальних закладах 
навчалося заочно 2 493 вчителі області [8, арк. 47].

Також збільшенню якісних показників педагогів 
сприяло цільове направлення молодих спеціалістів 
після закінчення вищих педагогічних навчальних 
закладів. Обласні відділи народної освіти кожного року 
подавали Міністерству освіти УРСР заявки на потребу в 
педагогічних кадрах і згідно з цими заявками відбувалось 
цільове призначення молодих спеціалістів. Однак не всі 
випускники прибували в направлені школи, оскільки 
хотіли залишитись жити й працювати в своїх областях. 
Наприклад, в 1961–1962 навчальному році в школи 
Київської області Міністерство освіти УРСР направило 
320 випускників вищих навчальних закладів, 50% яких з 
різних причин не прибули за призначенням [8, арк. 70]. 
Подібна ситуація була і в Луганській області, з 1 066 
випускників за призначенням прибули лише 520 [2, с. 76].

Крім цього, молоді спеціалісти не бажали працювати 
за призначенням, не дивлячись на те, що за неявку за 
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місцем призначення передбачався штраф або притягнення 
до кримінальної відповідальності. В 1961 року близько 
тисячі випускників Київського, Львівського та Одеського 
державних університетів не прибули за призначенням, 
а в 1962 р. в школах республіки 50% випускників не 
почали трудову діяльність [13, арк. 158]. Не прибували 
за призначенням молоді спеціалісти в сільські, оскільки 
умови праці та проживання в сільській місцевості були 
нижчими в порівнянні з містом. Як наслідок, в сільських 
школах не вистачало спеціалістів для викладання всіх 
предметів, а в містах їх був надлишок. Разом з тим, 
молоді спеціалісти швидше погоджувались працювати на 
половину ставки в міській школі, ніж на повну ставку в 
сільській.

Нерівномірність в забезпеченні шкіл педагогічними 
кадрами була не тільки серед міських та сільських шкіл, 
значний дисбаланс відчувався і між областями внаслідок 
невідповідності кількості направлених студентів з 
заявками областей. В результаті таких обставин в одних 
областях були в наявності зайві педагоги, а в деяких їх не 
вистачало. Наприклад, на основі заяв районних відділів 
освіти станом на січень 1963 року в Миколаївській області 
не вистачало 547 вчителів різних спеціальностей, а 
направлено всього лише 214 молодих спеціалістів. Таким 
чином, проблема з педагогічними кадрами в області не 
була вирішена [8, арк. 117]. Протилежною була ситуація, 
коли область не могла працевлаштувати всіх направлених 
спеціалістів, наприклад, в Вінницьку область в 1956 р. було 
направлено 458 молодих спеціалістів з вищою освітою, з 
яких працевлаштовані були лише 339 випускників [16, арк. 
34]. В такій суперечливій ситуації Міністерство освіти 
УРСР дозволяло при не достатку вчителів довантажувати 
працюючих суміжними предметами, а при надлишку 
перевагу надавати спеціалістам з вищою освітою.

Отже, стан з забезпеченням загальноосвітніх 
шкіл вчителями в другій половині 1950–х – першій 
половині 1960–х рр. був нерівномірним. Внаслідок 
заходів по забезпеченню шкіл вчительськими кадрами 
в повоєнний період до середини 1950–х років не тільки 
відбулось укомплектування шкіл кадрами, а й внаслідок 
недалекоглядної політики владних органів відчувався їх 
надлишок. Для вирішення складної ситуації Міністерство 
освіти УРСР прийняло радикальні міри по закриттю 
та реорганізації значної кількості вищих педагогічних 
навчальних закладів. Прийняття таких мір стабілізувало 
кількість випускників і в подальшому вирішило проблему. 
Однак, внаслідок реформування освіти в 1958 р. було 
розширено мережу шкіл, збільшився контингент учнів та 
термін навчання з 7 до 8 років та з 10 до 11 років відповідно. 
Як наслідок в республіці знову бракувало кваліфікованих 
педагогічних кадрів і Міністерству освіти потрібно було в 
короткий термін вирішити цю проблему, тому в цей час в 
школах республіки працювало багато вчителів–заочників 
та студентів–практикантів.

Крім кількісних показників педагогічних кадрів, 
проблеми виникали також і з якісним укомплектуванням 
шкіл вчителями. Поспішно підготовлені вчителів в 
середині 1950–х рр. мали недостатній рівень освіти, 
як наслідок при переході на виробниче навчання не 
вистачало вчителів з вищою освітою. В таких обставинах 
поширення набула заочна підготовка працюючих вчителів 
та їх перепідготовка на короткотермінових курсах. Іншим 
шляхом поповнення шкіл педагогічними кадрами було 

направлення в школи республіки молодих спеціалістів. 
Однак не всі педагоги прибували на призначене місце 
роботи, особливо в сільські школи. Таким чином розподіл 
вчителів по областях республіки був нерівномірним. 
Перспективами подальших розвідок є визначення місця 
вчителів в суспільстві повоєнного десятиріччя.
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The basic changes of quantitative and quality indexes of pedagogical shots of 
general schools are reflected in the period of the post– war twenty years (19451965); 
problem moments and directions of overcoming of skilled deficit are analysed in 
chools of republic and improvement of quality index index shots in the conditions of 
the command–administrative system.

A requirement in pedagogical shots in schools of republic was permanent. 
For the period of reformation of school on the basis of Law «On strengthening of 
connection of school with life and about further development of the system of folk 
education in Ukraine» from 24.12.1959 this necessity was especially actual, as 
drastic alternations took place in educational industry. A situation became sharp not 
only with the insufficient amount of pedagogical shots but also with absence of the 
special preparation of already working teachers through the shortage of competence. 
A problem to the end was not decided, without regard to that work on providing of 
schools teachers did not cease during all investigated.

Keywords: pedagogical intelligentsia, skilled politics, education, teachers, 
period of khrushchovska «thaw», historical terms, requirement in pedagogical shots, 
reformation, structural alteration.
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Количественно–качественный показатель педагогических 
кадров в послевоенное двадцатилетие (1945–1965 гг.)

Освещены основные изменения количественно–качественных показателей 
педагогических кадров общеобразовательных школ в период послевоенного 
двадцатилетия (1945–1965 гг.) проанализированы проблемные моменты 
и направления преодоления кадрового дефицита в школах республики и 
улучшения качественного показателя учительских кадров в условиях командно–
административной системы.

Ключевые слова: педагогическая интеллигенция, кадровая политика, 
образование, учителя, хрущевская «оттепель», общеобразовательная школа, 
исторические условия, потребность в педагогических кадрах, качественный 
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велика і мала політика у відоБраженні 
освітянської преси урср доБи «відлиГи»  

(1953–1964 роки) (ч.2)

Ілюструються акценти міжнародної політики, що їх розставляла 
для освітян УРСР профільна преса періоду десталінізації (1953–1964 рр.). 
Застосування методу контент–аналізу дозволило проілюструвати тлумачення 
викладачами вишів рідної історії та оцінки її героїв; виявити реальне та 
бажане змістове наповнення мовного та національно питання, порівняти 
оцінки ролі Сталіна та Берії у періоди гоніння на колишніх вождів, а також 
змалювати образ міжнародної політичної ситуації в уявленні педагогів.

Ключові слова: повсякдення, Переяславська рада, міжнародна політика, 
Сталін, Берія, вища педагогічна школа, десталінізація.

На тлі зміщення акцентів з національного до 
загальнорадянського прикметними є й публікації, що 
мали переконати у всеосяжності нової наднаціональної 
парадигми. Це були статті, у яких викладачі і особливо 
студентська молодь ділилися ейфорією стосовно життя 
у новій Вітчизні. Прикметно, що усі 7 заміток з цього 

приводу з’явилися лише у 1960–х. Це співпадає з 
нашими попередніми розвідками, згідно з якими культ 
КПРС почав формуватися Хрущовим саме у цей період. 
Запропонований згори, він потребував легітимізації 
народною думкою. Для освітян найкращими зразками 
узаконення нового – не персонального, а колективного – 
культу стала літературна творчість молоді.

У лютому 1960 р. студент Запорізького ДПІ  
А. Солонський поділився ліричними рядками, в яких 
освідчувався КПРС у коханні. Вона схожа на давнє 
божество–деміурга. Епітети, що молодий автор підбирав, 
описуючи партійні справи та ідеї, цілком підходять для 
опису античних міфів: велична, титанічна сили, славні 
тощо. Вона постає джерелом влади і совісті, вона є 
сувереном, якому присягають на вірність усі васали 
ХХ століття – у нашому випадку – Комсомол. Партія 
несе у собі догмат непогрішимості, що вимагає сліпого 
наслідування її ідеалів та виконання усіх команд, не 
залежно від місця і часу: «Любима Партіє, величні / Ти 
доручила нам діла. / Наснагу й силу титанічні / На славні 
подвиги дала. / […] Прийми присягу комсомолу, / Що 
виростає з кожним днем: / У полі, на заводі, в школі – / 
Несхибно за тобою йти» [1].

Разом із плеканням культу партії у 1960–х почалася 
нова хвиля ленінізації свідомості. Після десталінізації, 
повалення культу «батька народів», треба було замістити 
святе місце, яке, як відомо, пустим не буває. Замінником 
«мудрому батькові» Джугашвілі став «вічно живий» Ілліч. 
У квітні того таки 1960 р. на сторінках «Радянської освіти» 
публікують вірш студента Ніжинського ДПІ В. Морданя. 
Квінтесенція поезії полягає у показі вождя пролетаріату 
як надчасової та надпросторової сутності. Ленін – месія 
комунізму. Слідувати за ним варто не за логікою розуму, а 
за велінням серця. Комуністична віра, а не раціональність 
мають рухати молодим поколінням. Навіть маршрут цього 
руху доволі релігійний – новий світ, ясне життя – така 
собі земля обіцяна для комуністів. Прославляються й нові 
ідеали. Одним із них був запал неофітів – новонаверне
них – комсомольців. Їхнє життя, як життя релігійного 
місіонера, має бути неспокійним, палаючим, дзвінким 
від справ. Християнську чесноту праведності підмінено 
чеснотою комуністичної ударної праці. Та й сам вождь 
стає новим сонцем світу. Його правда, слава і сила роблять 
адептів вчення невразливими для перепон буденності: 
«Нам серцем велено / Іти за Леніним / В життя ясне, у 
новий світ. / Хай дзвонить крицею, / Горить зірницею / 
Неспокій комсомольських літ. / Ми щиро мріємо, / В 
труді мужніємо, / Ніхто не спинить нас в путі, / Бо правда 
Леніна, / Бо думи Леніна, / Як сонце, сяють у житті» [2].

Схожі інтонації присутні у поезії уже згадуваного нами 
Анатолія Салонського із Запорізького ДПІ, присвяченого 
Володимиру Іллічу у 1962 р. Народження Леніна у квітні 
тлумачиться подією світового масштабу, як у до–атеїстичні 
часи тлумачилося Різдво Христа. Ця дата, на переконання 
молодого поета, вічна і міцніша за камінь. Та й сам подія –  
факт народження нового «пророка» – уже покликана 
нести радість людям. Ім’я вождя пролетаріату набуває 
ознак божественної субстанції. Саме його ймення уже є 
запорукою вічного буяння садів та дозрівання врожаїв: 
«Хай вітри, / Хай громи шалені – / Не зітреться ніколи й 
ніде: / Народився у квітні / Ленін / На велике щастя людей. /  
На прекрасне майбутнє світу / І з безсмертним його ім’ям / 
Вічно нашим садам шуміти, / Колосити хліба полям» [3].


